
JUOZAS TYSLIAVA

*

ArtįmomU

gen. Franco netru-

Ką tai reiškia? 
Maskvos politika 
Tai demagogas

•<<

.1

KAUNAS.
dienomis bus paleista į apyvar­
tą naujos dešimties litų sidab-
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Kitur gyveną lietuviai nepamiršo seno, tradicinio lietuviško 
biau tą vaišingumą ture- 
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vaišingumo ir moka jį parodyti, 
tų rasti mūsų svečiai senoje tė\
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PRANCŪZAI JAU SULAIKO PAGALBOS

Atrodo, kad Italija jau susitarė su Prancūzija ir 
taip pat neduos pagalbos ispanų frankistams

Šioje vietoje jau buvo rašy­
ta, kad didžiosios Europos 
valstybės nutarusios imtis 
griežtų ‘priemonių Ispanijos vi­
daus karui baigti. Ne tik Pran­
cūzija su Anglija, bet ir So­
vietų Sąjunga nutarė daugiau 
neparduoti ginklų Ispanijoj 
vyriausybininkams.

Šiuo atveju mus labiausiai 
įdomauja Sovietų Sąjungos ro­
lė. Iki šiol bolševikai labai 
energingai stengėsi padėti Is­
panijos vyriausybininkams ne 
tik ginklais, amunicija, bet ir 
savo instruktoriais. Dabar Mas­
kva staiga apleidžia tuos, dėl 
kurių buvo tiek daug sielotasi.

Ką tai reiškia?
Savaime sprauntama, kad 

jeigu iki šiol vyriausybininkai; 
laikėsi, tai tik dėl to, kad Ispanijos.

Anglija, Prancūzija ir Itali- 
sie-

laikėsi, tai tik dėl to, 
jiems buvo teikiama didelė pa­
galba. Dabar, kai juos aplei-.Įja sutarė bendrai veikti, 
džia ir Maskva, tai aišku, kaip 
diena, kad 
kus laimės.

LONDONAS, birželio 21 d. lims Ispanijoje bus pasiūlyta 
— Anglų spauda praneša, kad padaryti karo paliaubas, su- 
prancūzai uždarė savo sieną stabdant karo veiksmus jų už- 
su Ispanija ir neleis daugiau Į imamose pozicijose. Ginklų ir 
gabenti vyriausybininkams į pagalbos siuntimas frankis- 

,ginklų ir kitokios kariškos me- tams ir vyriausybininkams bus 
džiagos. [sustabdytas jūros ir žemyno

Anglijos- ministras pirminin-J keliais.
kas Chamberlain’as stengėsiĮ Pagal Anglijos, Prancūzijos 
įsitikinti Prancūzijos vyriąusy-Hr Italijos susitarimą, Mussoli- 
bę, kad tas žygis būtinai reikia [ nis stengsis paveikti generolą 
padaryti, kad ispanų tarpusa- Franką, o prancūzai-vyriausy- 
vio karas būtų greičiau- baig-i bininkus. s*
tas. • Į Vienas susitarimo straipsnis

Anglų vyriausybė patieks numato italų kariuomenės ati- 
27 valstybių nesikišimo komi- traukimą nuo fronto linijos ir 
tetui planą, pagal kurį visa 
svetimšalių kariuomenė bus 
siūloma ne tik atitraukti iš ka­
ro laukų, bet visai išgabenti iš

visų kitataučių lakūnų atšauki­
mą iš abiejų pusių. Po to bus 
nuosekliai atšaukiami kiti visi 
svetimšaliai kovotojai. •

Prancūzai jau uždarė savo 
sieną su Ispanija ir neleis siųs­
ti ten kariškos pagalbos. Ma- 

kiant karo, paliaubij Ispanijo- noma, kad ir italai nebesiųs 
je. Abiem kariaujančioms ša-, pagalbos frankistams.

Sovietų Sąjunga, 
Anglija ir kitomis

IR ŽYMŪS VADAI UKRAINOJE

Busimieji karininkai. — Jungtinių Valstybių karo mo­
kykloje, West Point, N. Y., naujokai sveikinasi su senes- 
niaisiais kariūnais (kadetais), ši mokykla kasmet iš- 
auklėja kelis'šimtus karininkų. Amerika taip pat nenori 
atsilikti nuo Ęuropos ir yra pasiryžus kariškai pasirengti 
įvairiems galimumams.

Per 5 metus 27,500 komunistų Ukrainoje pašalin- 
. ta iš partijos, kurioje nėra drausmės ir tvarkos

TELEGRAMOS IŠ LIETUVOS

Pirmoji dešimtlitč yra auksinė ir įteikta Respubli 
kos Prezidentui A. Smetonai vardinių proga

tas jubiliejiniams metams at­
siminti daiktas jis bus ir įvai­
rių kolekcijonierių mėgiamas.

“Spindulio” pinigų kalykla, 
pradėjo naupųjų dešimties litų 
monetų gamybą, pirmąją mo­
netą padarė iš gryno aukso ir 
ją įteikė Respublikos Prezi­
dentui Antanui Smetonai jo 
vardinių proga.

Patirta ir apie tolimesnę mo­
netų gamybą, šiuo metu jau 
yra pagaminta apie pusė nau­
jųjų-sidabrinių penkličių. Se­
nosios penklitės sidabrinės mo­
netos apyvartoje tebėra.

Netrukus išleis ir dviejų li­
tų naujų monetų. Jos, kaip ir 
jubiliejinė cįešimkė, bus gami­
namos su Respublikos Prezi­
dento Antano Smetonos at­
vaizdu.. Tačiau šių skaičius bus 
gausus ir Šios nebus specia­
liai jubiliejiniams metams ski­
riamos. šių formatas ir sidabro 
svoris bus toks pat, kaip ligi 

gražus pinigas, bet ir kaip |e- Šiol esančių dviejų litų monetų.

Naujosios monetos išleižia- 
mos atžymėti Lietuvos Nepri­
klausomybės 20 metų sukaktį. 
Užtat ir šių monetų skaičius 
bus ribotas — kaldinama tik 
100,000 monetų po 10 litų. Ar­
timomis dienomis jos. bus pa­
leistos j apyvartų, tačiau ma­
ne ma, kad praėjus neilgam 
laikui jų apyvartoje nebeliks.

Teko matyti naujosios mo­
netos modelį. Tai tikrai gra­
žus, patrauklus pinigas, bus 
vertas jubiliejiniams "metams 
prisiminti ženklas, šios mone­
tos bus visų mėgiamos ię pasi­
liekamos atminčiai. Be abejo, 
tų monetų stengsis įsigyti ir 
šiemet atvykstą užsienių lietu­
viai, kad ilgus metus atsimin­
tų, jog tėvynėje lankėsi jubi­
liejiniais metais.. Ne tik kaip

POTVYNIAI SUDARO PAVOJAUS 
JAPONU KARIUOMENEI

MASKVA, birželio 21 d. — 
Kariuomenės dienraštis KRAS- 
NĄJA ZVII^ZJIA iJranęša, kad 
sovietų kariuomenės vadovybė­
je vėl eina “valymas”.

Rašo, kad per paskutinius 
4 mėnesius likviduoti “Gamar- 
niko pakalikai” — armijų va­
dai M. B. Feldmanas ir Bali­
nas. Feldmanas sušaudytas už 
“išdavimą”, o Bulino likimas 
tuo tarpu nežinomas.

Laikraštis rašo, kad “bu-

nimų sovietų santvarka ir val­
džia. .

Sovietų spauda atvirai rašo, 
kad komunistų partija Ukrai­
noje visai demoralizuota. Nė­
ra partinės drausmės. Komu­
nistai vieni kitų nekenčia, nie­
kina, skundžia ir save aukšti­
na.

Per paskutinius 5 metus iš 
Ukrainos komunistų partijos 
pašalinta 27,500 narių.

I

Kadangi 
drauge su 
demokratinėmis Europos vals­
tybėmis, pasirašo Ispanijos vy­
riausybininkų mirties sprendi­
mą, tai kyla klausimas, ką pa- 
saulis manys apie Stalino po­
litiką. Ką dabar pasakys visi 
tie komunistai, kurie visur rin­
ko aukas Ispanijos vyriausybi­
ninkams remti? Ką sakys tie, 
kuriems Stalino politika buvo. 
— “zerkolas teisybės”? Kaip 
jiems atre^yš", Stalinas, kuris, 
gindamas pasaulio demokrati­
ją, pardavė Ispanijos demo­
kratus?

Ne, Sovietų Sąjungos rolė 
Europos diplomatijoje yra ver­
ta tik tiek, kiek jai diktuoja 
toki Chamberlainai ir Dala- 
dier. Kol Anglijos ir Prancūzi­
jos politikai buvo reikalingi 
Ispanijos vyriausybininkai,
tai ir Sovietų Sąjunga jiems. dintieji krašto apsaugos komi- 
padėjo. Bet kai šios valstybės .sarijato bolševikai išvijo daug 
nutarė vyriausybininkus paau-[ slaptų priešų. Centrinė vyriau- 
koti Ispanijos nacionalistams, : sybė valo visus nekenčiamus 
tai Maskvai neliko nieko kito, ‘ šunuodegės, Visus politiškai 
kaip tik pasakyti “taip”. [neištikimuosius. visus, kurie

Pagaliau mes dar sykį įsiti- nesugeba subolševikinti rau- 
kinome, kad Stalinui demokra- į donąją kariuomenę, kuri da- 
tija rūpi tik tiek, kiek vilkui'bar įtraukia jaunuosius parti­

nių ir nepartinių bolševikų 
kadrus”.

Bolševikų ’vadai pareiškia, 
j kad dar ne visi priešai sunai-

Neseniai keli kariškų 
dirbtuvių viršininkai pašalinti.

Labai žiauriai valoma komu­
nistų partija Ukramoje^Beveik 
visi aukštieji komisarai, ku­
riuos Stalinas pernai paskyrė, 
patys dabar, “valomi”. Pirmie­
ji valytojai žiauriai “valomi”. 
PRAVDA rašo, kad pašalintie­
ji jau “prisipažino”, kad įurš­
to komunistų partijos narius ir 
visuomenę, keldami pasipikti-

— artimo meilė.

Vilnies Leonas Prūseika ši­
taip pastebi:

“Berlyne vėl nužudė ketu- kinti, 
ris komunistus. O yra demago­
gų, kurie zaunija, kad komu­
nistai tai tas pats, kaip na- 
ziai”.

Taip, Berlyne “nužudė ketu­
ris komunistus”. Bet kodėl 
Prūseika nepasako, kiek nužu­
dyta komunistų Maskvoje? 
Kodėl jis nieko nesako apie 
tai, kiek komunistų dar bus 
nužudyta Sovietų Sąjungoje.

Prūseika, kalbėdamas apie 
denpągogus, tur būt nė nejau­
čia, kad jis pats *— demago­
gas. Jeigu jis nebūtų dernago- turėsime pakinkyti jnūsų čia- 
gas, tai atvirai pripažintų tą gimusį jaunimą, kurs šiaip ne­
taktą, kad Hitleris, Mussolini ir [turi ko pas mus veikti. Visoj 
visi kiti diktatoriai, į krūvą Amerikoj dabar yra gal kele- 
sųėmus, mažiau yra nužudę tas dešimčių lietuvių vaikinų ir 
•kėmunistų negu vienas Mas­
kvos diktatorius Stalinas. Pa­
galiau Prūseika turėtų pripa­
žinti dar ir tą neginčijamą fak­
tą: jeigu komunistai nereika­
lingi Stalinui, tai kam jie turi

KETURIEMS KOMUNIS­
TAMS IR ŠNIPAMS 
NUKIRTO GALVAS

BERLYNAS, birželio 22 d. 
— Viename Berlyno kalėjime, 
vykdant teismo sprendimą, 
nukirto galvas vienai moteriš­
kei ir trims vyrams.

Jie nuteisti už tai, kad mė­
gino organizuoti slaptus komu­
nistu ratelius ir išdavė kariš­
kas Vokietijos paslaptis.

LIETUVOS KOMERCIJOS 
BANKO AUKOS

KAUNAS. — Lietuvos Ko­
mercijos Banko akcininkų vi­
suotinis susirinkimas nutarė 
paskirti iš 1937 metų pelno 
5,000 lt. — Ginklų Fondui ir, 
be to, 10,000 lt. — kaip toles­
nį įmokėjimą, Banko tarnau­
tojams šelpti fondui.

VILNIUS, birželio 21 d. — I ietuviu Vytauto Didžiojo gim­
nazijai suteiktos tik dalinės teisės. Gimnaziją baigusieji tu­
rės laikyti egzaminus valdinėje lenkų komisijoje.
- VILNIUS,: bii’ix.4io l^ d.-— Vilniuje palaidotas-rašytojas 
Ksaveras Vanagėlis-Sakalauskas, kuris iš Varšuvos buvo iš­
kilmingai vietos lietuvių išlydėtas.

KLAIPĖDA, birželio 21 d. — Pastaruoju laiku ‘kai kurios 
lenkų įstaigos ir spauda pradėjo skleisti užsienyje gandus, 
kad Klaipėdos uoste lenkams suteikiamos ypatingos teisės 
ir atidalinama “laisvoji zona”. Iš Klaipėdos mums praneša, 
kad tos žinios yra pramanytos.

KAUNAS, birželio 21 d. — Išvengti galimiems nesusipra­
timams ateityje numatoma sudaryti mišri lietuvių lenkų ko­
misija administracijos palinijo ginčams spręsti.

i VILNIUS, birželio 21 d. — Buvusio Lietuvos ministro inž. 
Vytauto Vileišio palaikai liepos 5 dieną bus pervežti į Vilnių 
ir palaidoti šeimos kriptoje.

KAUNAS, birželio 21 d
įsteigti suaugusiųjų gimnaziją darbininkams. Lietuvoje eina­
ma prie to, kad vidurinis mokslas būtų prieinamas ko pla- 
čiausiems darbininkų sluoksniams. Taigi, ir suaugę darbinin­
kai galės baigti gimnaziją ir s loti į universitetą.

Per 300,000 trobesių sunaikinta ar apgadinta ir 
daugybė žmonių nuskendo, o kinai puola priešą

X •

ŠANCHAJUS, ’ birželio -22 -d.‘ apie '76 mylias į rytų pietus 
— Apie 120,000 pabėgėlių nuo nuo/Kaifengo, prie Lungha- 
Geltonosios' upės potvynio .yra jaus geležinkelio, ir 50 mylių 
dingę be žinios, baugiau kaip [atstu į rytus nuo Peipingo-Han- 
300,000 trobesių sunaikinta ar,kovo geležinkelio, 
gerokai apardyta.

Svetimšaliai Tokijo mieste 
patyrė, kad' japonų vyriausybė 
bijosi potvynio pr&plitimo ryti­
nėje Kinijos dalyje. Neturi-vil­
nies, kad būtų .galima kovoti su 
potvyniu, jei ir toliau taip gan­
dai lis.,•’ -• • * « , • ■

— Darbo Rūmai numato rudenį

Japonų inžinieriai tikisi per 
vieną mėnesį sutaisyti tvenki­
nius ir upių krantines, jei kinų 
partizanai savo puolimais ne- 

-sukliudys.
* Kaip Jau buvo pranešta, tie 

•potvyniai sulaikė japonų ka­
riuomenės puolimus. Tuo pa- 
rririaudoja kinai, kurie sutrau- 

Japonaį praneša, kad patvi- kla daugiau . kariuomenės į 
nusios Geltonosios upės Wn-/žahsin’o provincijos Šiaurės va- 
iuo pradeda, nusekti'. Bet ki- karų dalį. Japonai prisipažįsta, 
nų vyriausybė praneša,, kad kad-apie 200,000 kimi puola 
potvynis pasiekė čoūčiakovą, japonus šansi’o provincijoje.

NUSAVINO VIENUOLIŲ 
ŽEMES

Raseinių

ATKARIAUS 1,500 HA 
ŽEMĖS

KAIŠIADORYS. — Šiais 
metais numatoma užbaigti vyk­
dyti Lomenos upės kapitalinio 
remonto projektą. Upė gilina­
ma. platinama ir gerai sustipri-

RASEINIAI.
apskr. žemgs tvarkytojas, rem­
damasis žemės reformos įstaty- 
.mu, nusavino apie 71 ha ploto 
žemių, kurios anksčiau pri-[ narna.
klausė vietos domininkonų vie-j Užbaigus numatytus darbus 
nuolynui ir kt. įvykdyti, galutinai bus atkariau-

Nusavintoji žemė atskirais tas iš vandens 1.500 ha žemės 
sklypais yra pačiame mieste ir plotas, kuris galės būti pa- 
artimame pamiestyje. verstas naudingais laukais.

VĖLIAUSIOS PASAULINĖS ŽINIOS
NEW YORK AS. Čion atvyko Sovietų Sąjungos pasiuntinys 

Amerikoje Aleksandras Trojanovskis, kuris, kaip praneša­
ma, atšaukiamas į Maskvą.

Jis su savų sūnum išvyksta į Europą ir nesvyruodamas ma­
no vykti į Maskvą; Jo žmona pasilieka Jungt. Valstybėse.

LONDONAS. Rusija nebesiunčia pagalbos Ispanijos vy­
riausybininkams. Jos atstovai nesikišimo komitete balsavo 
už Chamberlain'o planą. Tuo būdu pradedama vykdyti Ispa­
nijos kontrolė: nė vienai kariaujančiai pusei nebus siunčia­
ma pagalbos. Anglai labai patenkinti. Dėl to pagyvėjo ir 
birža. . . *

HENDAYE. — Valencijos likimas pareina
■ ■

I
ir tuntu lavinimui mes tuojau kakliai ginasi. Teruelio ir Kordobos frontuose frankistai lai*

pir-

, kaip ir anksčiau, va-. /A D A C 
Ekonominio Departa- VJ IX fl O

ir ne narių, nuo 10 iki 17 metų

lingi Stalinui, tai kam jie 
būti reikalingi Hitleriui.

VIENA. Pranešama, kad Vokietijos slaptoji policija baigė 
tirti buvusio Austrijos kanclerio Sušnigo veiklą. Manoma, 
kad netolimoj ateity jam bus leista išvykti į Italiją.

Traukiny* nuriedėjo nuo tilto. — Iš Čikagos į Takomą ėjęs keleivinis traukinys nu­
riedėjo nuo tilto, kurio pamatus paplovė potvynis. Toji nelaimė įvyko netoli Miles 
City, Montanos valstybėje. 2uvo daugiau kaip 30 žmonių ir apie 65 asmenys sužeisti.

Lietuvos Lloydo 
nukentėju- 

gyventojams 
V!» oU . gaisro nuostoliams atlyginti vi- 
metųjso išmokės apie 350,000 litų.SLA švietimo komisijos 

mininkas Kl. Jurgelionis klau­
sia, kas “kas yra taisytina Su­
sivienijime”. Tarp naujų suma­
nymų, kuriuos rašytojas siūlo, 
tai — skautų organizavimas 
Amerikos lietuvių susivieniji­
me. Jis sako:

“Susivienijimo skautų orga­
nizacijai. turės priklausyti visi

mergaičių, baigusių kūno kul­
tūros kolegijas. Juos mes ga­
lėsim padaryti mūsų skautų 
instruktoriais ir vadovais. Juos 
sukviesime į pirmąjį instrukto­
rių sąskridi ir išmokinsime vie­
nodo mūsų skautu regulami- 
no. Musų skautai bus panašūs 
Visos Amerikos skautams, bet 
nebus jų dalim. Jie turės lie­
tuvišką kamandą, lietuviškus 
pažadus ir bus ištikimi lietu­
vybei ir Susivienijimui.

šį Jurgelionio sumanymą 
turėtų apsvarstyti SLA sei­
mas Šcrantone. Škautizmo idė­
ja yra plati ir nepartinė. Su 
jos pagalba, būtų galima 
daug padėti ir lietuvybei skleis 
ti Amerikos lietuvių jaunuome-

Aktyviai ruošiamasi dery- 1 KAUNAS. — Kaip galutinai 
L yJL* /‘Lietuvos Lloydo” inspekto-
boms.SU Vokietija rius, grįįęg g Palangos, apskai 

x” čiavo, “Lietuvos Lloydo” ben-
KAUNAS. — Kaip buvo: drovė nuo gaisro 

pranešta, Berlyne numatytos stems Palangos 
pradėti ekonominės derybos su 
Vokietija 1938—1939 i 
prekybos sutarčiai sudaryti. 
Numatoma, kad Lietuvos de­
legacijai 
dovaus 
mento direktorius Norkaitis.

Užsienių Reikalų Ministeri­
joje ir kitose įstaigose atlieka-! ti lietaus ir vidutiniška tempo- 
mi paskutiniai derybų pasinio-. ratūra. 
Šimai: studijuojami prekių są- Saūlė teka 5:25 
rašai, pereito laiko abiejų kraš- i 8:31. Dienos ilgis 15 
tų apyvartos, įvairi statistika, min.

Numatoma: tarpais gali bū-

leidžiasi
vai. 9

boms.SU
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svarbus daly-

SPAUDOS APŽVALGA

Tai yra savo- 
kuri veikia vi-

1933 m., Birželio-June 23 d.

i jiems nesą jokios vilt 
į laisvęmatyti, buvo 

tikėsime, jūsų 
s mokyklų tie 
Jūsų veikimas 

Brazilijos įsta-

:oa žinios
apie uždarinėjimą svetimtau­
čių mokyklų Brazilijoje ir Ar­
gentinoje sukėlė pasaulio lie­
tuviuose nerimo. Be mokyklų, 
aišku. ištautėįimo darbas 
smarkiau vyksta. Pietų A me­

tu vi ų laikraščiai betgi 
raminančių* žinių.
i jos Lietuvis pasakoja 

apie antrą Brazilijos policijos
sąjungos Svarbiausi to įstatymo nuosta- Į 

su sąjun- tai, esą, “tai svetimtaučių mo- Į 
policijos kyklų pavedimas vietos mo­

kyklų tarybų žiniai ir įparei-1 
gojimas tokią pat mokslo pro­
gramą išeiti kaip vietos mo­
kyklų. Vaikus reikią auklėti 
Argentinos ir jos konstitucijos 
dvasia.”

Tokiu būdu, mūsų mokyklos ! 
Argentinoje ir Brazilijoje, ma-l 
tyti, mažai bus paliestos var­
žymais, kurie labiausiai buvo 
taikomi fašistų italų ir nacių 
vokiečių mokykloms.

Vyt. Sirvydas

Vytauto mokosi I
250 mokinių. Ji statoma visų : 
svetimtaučių mokyklų pavyz­
džiu. Ją veda mokytoja Liu­
da Majienė.

Argentinos Išvien sako:
“Naujas įstatymas mažai I 

palies mūsų mokyklas, nes tų 
mokyklų vedėjai yra Argenti­
nos piliečiai ir jų programa 
pritaikyta vietos reikalams.”
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atsuan x y m ą n e tuvi ų 
hute ii susipažinimą 
gos veikla. Išeidami 
viršininkai pareiškę:

“Dabai, jei dar rastųsi skun­
du (sąjunga, 
Mausta), mes 
sąjungos ir j( 
skundai nelies.

s tarauja

Brazilijos lietuvių mokyk­
loms duota labai gražūs, tau­
tiški vardai, kaip: DLK Vy­
tauto, Vysk. M. Valančiaus, 
Dr. V. Kudirkos ir panašiai.'

Prieš vėją nepapūsi
Laisvė džiaugiasi Grand Ra­

pids, Mich., lietuviais, kurių 
sakoma, 15 (nejvardintų) susi­
rašė i lietuvių komunistų kuo-* 
pelę. Redakcija ragina kuopą i 
pididinti iki 50 ir klausia, ko-‘ 
dėl — ne?

todėl, kad
Grand Rapids, Mieh., lietuviai 
yra tautinės 
nuotaikos žmonės. Kiek komu­
nistų buvo tiek susirašė, tiek į 
jų ir pasiliks.

Prieš mū^ų liaudies gilų tau­
tiškumą raudoni vėjai 
pūs!

ir katalikiškos

Pajangtas jautis
F. Abekas meta šviesos į tik- 

• i

ra vadinamės Lietuviu Darbi- 
, ninku Literatūros draugijos 
{uždavinį. Vilnyje jis pasakoja:

“Mūsų draugijos kuopos 
{veiklos nekeitė nuo įsikūrimo, 
23 metai atgal. Mūsų draugija 
pusiau partija, galima sakyti, 
(partijos (suprask, komunis­
čių) pagelbinė organizacija, 
neinanti į platesnį apšvietos ir 

’ kultūros veikimą^ Draugijos 
suvažiavime Brooklyne svar­
biausias delegatams galvosū­
kis bus Literatūros draugiją iš 
komunistinės organizacijos pa­
daryti visų lietuvių plačia kul­
tūros organizacija. Reikia duo­
ti draugijai liaudies pobūdžio 
pasukimą. Suprantama, tai 
sunkus darbas, nes mes prie 
tokio nepripratę”.

Komunistai įpratę siauru

Dabar tamstos eilė! — Gal būt... Miami, Fla., vienoje 
kirpykloje bei skutykioje patarnautoja mergina, ši kir­
pykla yra labai populiari.

PASTABOS

MŪSŲ SPECIALIO LIETUVOS KORESPONDENTO
Girdi, jau dvidešimts metuose yra pasinaudoję daug poli- 

ukanka, kaip Lietuva yra ne-.tinių kalinių. Šis įstatymas 
nTklaušbma valstybė, bet per į bausmei mažinti vienu trečda- 
•isą.’ą laiką dar nebuvęs ne j liti daugumai kalinių gali žy-

‘ v:?ną kaitą išleistas \’ su^tine> > miai anksčiau atverti kalėjimų 
anines’.ijcs įstatymas po’iti-i duris, nelaukiant bausjnės al­

iniams kaliniams. Tikros pade-’ likimo termino.
[tirs nežiną ta proga skelbia, i tiška amnestija,
i kad politinių kalinių Lietuvos |są laiką.
i kalėjimuose esą labai daug, j Antras labai
į kad oe amnestijos /statymo I kas yra Respublikos Preziden-

išeitiito galia malonės aktais paleis-
ti kalinius į laisvę arba suma­
žinti kalėjimo laiką. Malonės 
aktais Respublikos Prezidentas 
kiekviena proga paleidžia 
daug kalinių arba jiems baus­
mes sumažina. Kiekvienas ka­
linys turi teisę malonės pra­
šymu kreiptis į Respublikos 
Prezidentą. šia teise labai 
daug politinių kalinių ir pasi­
naudoja. Sakysime, tik per 
1937 metus Respublikos Pre­
zidentas malonės aktais dova­
nojo bausmes 117 politinių ka­
linių (ūkininkams “streikinin- 

70, neumanininkams 
ir zasininkamš — 36, nuteis­
tiems už valstybės išdavimą — 

Šiuo įstatymu turi teisę pa- L birželio 7 d. dalyviams — 8 
sinaudoti visi kaliniai — tiek *r kitiems — 2). 
pelitiniai, tiek kitokie. Šia tei

Tikroji padėtis betgi kitaip 
atrodo. čia panagrinėsime 

j priežastis, dėl kurių Lietuvai 
Į nėra reikalingas amnestijos 
{įstatymas, ir nurodysime esa­
mas sąlygas, iš kurių matyti, 
kad kaliniai Lietuvoje ir be 
amnestijos įstatymo bet kuriuo 
metu gali būti paleisti- iš kalė­
jimu.

Pirmų pirmiausia pažymėti­
na, kad Lietuvoje veikia įsta­
tymas, pagal kurį teismai pa­

ltys savo sprendimais vienu 
trečdaliu sumažina bausmę ' kam 
tiems kaliniams, kurie kalėji 
me pasitaiso.

Čia suminėtosios aplinkybės 
savaime nuneigia visuotinės 
amnestijos įstatymo Lietuvos 
politiniams kaliniams reikalin­
gumą. Taip jau gausiai yra ir 
tokių motyvų, kurie rodo, kad 
visų politinių kalinių net ir 
negalima amnestuoti..

Politinė Lietuvos padėtis vi­
sus atsakingus organus verčia 
nuolat budėti valstybės nepri­
klausomybės ir neliečiamybės 
sargyboje. Juk maža Lietuvos

lių kaimynų, kurių interesai 
susikerta kaip tik mūsų vals­
tybėje. Šie kaimynai, norėdami 
sustiprinti Lietuvoje savo pozi­
cijas, savo įtakas, atsidėję vei­
kia ta kryptimi, nesigailėdami 
jokių pastangų. Idėjos iš ry­
tų, vakarų ir pietų Lietuvoje 
aiškiai juntamos. Deja, jos to­
li gražu nesutampa su Lietuvos 
interesais, . su lietuvių tautos 
pasiryžimu išlaikyti savo ne­
priklausomybę. Todėl su jomis 
tenka kovoti, šios kovos pada­
rinys aiškiai matyti iš pirma 
nurodytos JJetuvos politinių 
kalinių sudėties.

I Iš viso politinių kalinių Lie-j Jeigu kitur politinių kalbių - 
Ituvoje nėra tiek daug, kaipiJar*?e daugiausia esti o'ių, 
'kartais manoma. 1937 m. i^u,r!e ve,kia Pr*?* e.san?a va ?’ 
gruodžio 30 d. Lietuvos kalė-j^’^®3 santvarką, tai Lietųyoje 
jimuose iš viso tebuvo 587 no- m^ome priešingą vaizdą. Lie­
jiniai kaliniai, šis. palyginti, jtuvai esant t™ d^itilių^ai-, 
mažas politinių kaliniu skai- ^ interesų efektu, era at-;

* Įsiranda nemaža svetimų vals- 
Itybių agentų, šnipų, kurių pro- 

už tikrai sunkius nusikaltimus, icentas’.?,a!y?inti’ yra laha’.žy- 
čia reikia pažymėti, kad I mas> - a.lsk,al, rod’s metimų 

Lietuvoje politiniu kaliniu valstybių įtaką. Yra nemaža 
skaičius, skaitant pagal gvven^lr kaj!n1?’. *!ur,e' kac’ įr 
tojų skaičiaus santykį, nėra di.,nebūdami tikri šnipai, vis del- 

kurie labai džiaugėsi, turėda- i dėsnis, negu pas kitus artimes- į ° nrieš'Tsam^valstv-
mi progos ^rįžti at^al i sąvokius ir tolimesnius Lietuvos;^? ne ek 1 ‘ *mi progoj gr/zci ai ai į . - žvmrii magnis 'bes santvarką, kiek pries pa-tevyne. Tuos du lietuvius is- ; Kaimj nūs,, ir zvmiai mažesnis, nnnnViaimmvU
siuntėme Amerikos lietuviu Tegu Lenkijoje. Sovietu Rusi- et os ep .f. * ■ ę*MuutexHe ĄHteiiKVb uclumu Vnkipfiim'p -šitokių asmenų veikla yra pra­
augtais pinigais, kuriuos ga- • Joje ir \ okietijoje. Igaištinga ir valstybei ir tau-

i yome per Lietu\ os geneialinjj Kadangi tik per vienerius {tai. Tik atsiminkime bent di- 
kcnsula-New Yorke peięitai> : metU5 malonės aktais buvo do-:džiąsias bylas, kuriomis buvo metąis. N-----j—-• .

visiems aukotojams.
Visi Kubos lietuviai reiškia 

didelę padėką, ir dienraščiui 
Vienybei linkime geriausio pa­
sisekimo. Taip pat norėtume, 
kad Vienybė 
lankytu, v *.

Gerbiamas redaktoriau, ! čia yra tokių lietuvių, 
Beveik pusantrų metų, kai turi gyventi už 10 ar "15 

mus, vargšus Kubos lietuvius, į dieną. Pas mus tik siuv 
lanko dienraštis Vienybė ir 
nerandame būdo, kuriuo galė­
tume atsilyginti už' taip bran­
gią mums siunčiamą dovaną. 
Vienybė suteikia mums žinių 
š netolimos praeities, iš rišo 

pasaulio mūsų gimtąja kalba 
ir, svarbiausia, gaivinančias ži­
nias iš tėvynės Lietuvos. Ka­
dangi daugiausia esame be 
darbo, tai turime daug laiko ir 
aprimstame Vienybę skaityda­
mi.

Kubos lietuviu padėtis sun­
ki ypač vasaros metu. Žiemą 
keliems lietuviams pasiseka 
gauti darbo cukraus plantaci­
joje, nendrių kirsti ir fabrikuo­
se dirbti. Bet, deja, tie fabri­
kai dirba tik du mėnesius. Li­
kusį laiką darbo tenka ieškoti 
kitur ir kartais pasiseka apie’ 
savaitę padirbėti kepyklose.'

kurie; ...
centu ' čus išaiškinamas tuo, kad Lietu i 

ėjai ir vcje smarkiau baudžiama tik 
batsiuviai šiek tiek geriau gy­
vena. Paprastiems darbinin­
kams tikras vargas.

Birželio 4 dieną išsiuntėme 
du Kubos lietuvius į Lietuvą,

Aš jau seniai sakiau, kad ne 
vien tik šios šalies, bet ir viso 

(pasaulio komunistai, eidami po 
savo vėliava, pasijuto neturį 

{tvirtos žemės po savo kojų ir 
todėl griebiasi už demokratijos 
ir nacionalizmo, kaip už rams­
čių, kuriais pasiramsčiuodami 
slenka prie ramių žmonių, 
hipnotizuodami juos demokra­
tijos atsteigimu ir nacionaliz­
mo ugdymu. Bet kaip matome, 

{jie skaudžiai apsivylė, nes ko- 
{munistai ne tik neapsvaigino 

atvestu i visuomenę, bet sukėlė naciona­
lizmą, fašizmą ir nacizmą. Jei­
gu ir Amerikos komunistai ne­
siliaus šūkavę (o jie nesiliaus) 
apie Jefferson, Paine, Jack- 
son ir Lincoln ir bandys vaini­
kuotis ju demokratinėmis ir 
tautinėmis tradicijomis, tai ir 
šioje šalyje nacionalizmas ne­
trukus atsistos ant kojų ir pa­
rodys komunistams, kad nepri­
dera tyčiotis iš to, kas žmoni­
jai yra naudinga ir brangu.

nepa-

su nemigdo. Kartais ir negau-. partijos keliu eiti, o pasukimas

AR SAUGU VAŽIUOTI I LIETUVĄ?

A. S. 1 rečiokas

Cordiale?

Lietuvos ekono- kuo nors kariautų, o tik tam. j i05* ° nesusipratimų buvo j

Advertising rates on application

i, ruu mai Here tgipta. fvew
kurie skai-Lnarsioji Lietuvos kariuomenė |an<ja Morocco^ Siama

kas (jį atremti ir sulaikyti. 
fl ’A

bu-p.

sutartimi.

jiems Vienybes dienraštį. 1

jau 
vie-

Kubos 
nijimo

Amžy-
Lietū-

J. Aiesčikas, 
Lietuviu Susivie 
pirmininkas

mo? Gal literatūros draugija 
ir ateityje pasiliks komunistų 
partijos pajungtu jaučiu.

Daugelis Amerikos lietuvių, svečių laukia. Tik Kaune 
ypatingai tų. kurie norėtų

tik 
ir adreto.

ori ranlcralliM netngojimi 
ikalait adretnokite:

P

įsitikinti, kad

“liaudies pobūdžiui
juos į tautinį kelią, nes mūsų 
liaudis lietuviška, tautiška ir 

Kažin’, ar ko-

fiami rt r* peniai tori b6 
rimo j* bkito purfje m Į

Lietuvos kelias
Prof. K. Pakštas XX 

je nurodo sveiką kelią 
vai, kuriuo eidama a
plies galingesnius kaimynus. 
Sako:

“Tegul skaičių didumas mū-

Enterrd m Sernnd Matter October 
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ir toliau mus

Keleivio redaktorius sako, 
į kad Lietuvoje esanti “bloga { 
____dėl to, kad “70 metu 0I ' fc- f

Dovana artistui. — Žymiat 
George O’Rrien’aš priima do 
Laraine Johnson, John Milj: 
O’Brien.

>bojų” artistas 
irės: Rita Laroy, 
m Steliing ir

tas šitais klausimais. Todėl 
{dabar, pasinaudodamas Vieny-i 

.’dės dienraščio skiltimis, noriu
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iii? pralenkia Vokietiją. Tai 
Olandija, Belgija, .Danija, 
žveicarija”.

Čia pasakyta dalis teisybės. 
Prieš dešimts metų įvestas pri­
verstinas mokslas, Lietuvos ka­
riuomenės pasiryžimas nepa­
leisti namo nė vieno kareivio 
beraščiu, nuslopinimas bereika­
lingų ir nekultūringų partinių 
rietenų, tikimės, Lietuvai pa­
gamins naują gyventojų kartą,' 
kuri padarys Lietuvos kultūrą 
artimą Danijos, Šveicarijos, 
Belgijos ir Olandijos kultūro­
mis. Kultūrinio fronto stiprini­
mas dabar lietuviams svarbes­
nis, negu galvosūkiai dėl vi­
daus tvarkos. Apsišvietę pilie­
čiai mokės ir vidaus tvarką pa­
sidaryti tokią, kokią norės. O 
dar svarbiau yra būti pasiruo- 
šusiems su ginklu. Laisvos Lie­
tuvos netekę, neteksime visko.

Ir Saulei lietuvybė rūpi
Liepos 27 d. laikraštis Saulė 

(Mahanoy City, Pa.) švęs’50 
metų sukaktuves. Po Vienybės, 
tai bus antras lietuvių laikraš-___
tis. šitokio amžiaus sulaukęs, j tvarka 
Bet Saulė tamsiai į ateitį žiūri, tėvui atimamas sūnus ir ati- ( važiuoti į Lietuvą 20 metų ne­

duodamas į kariuomenę”. i priklausomybės sukakties pro- 
čia dū- Ar į svetimos šalies kariuo- ^.a\ rasp šiaip įvai-

— tik kol seni gyventojai menę? Juk savo krašto kariuo-■ rja*s būdais bando patirti ar 
i menę reikia lavinti, kad galėtų I. - - -
gerai ją apginti. Bet kada se-Į. . - -
nio sūnus kariuomenėje, t_ 

Tvsliava' vadžia seniui moka po 30 Ii

■ Sako:
“Lietuviai neilgai 

į ruoš, •
gyvi -bus. Kada senesni pra­
dings, tada ir lietuvybė pra­

dings !”
Vienybės red. ____ .

mums priminė švedų pavyzdį. pM i mėnesį. Kaip gali išmintin- 
Jie atvyko į Ameriką į 

I300 metų ir vis dar jų tauty-i^ti 
' bes žymės aiškios Delaware i 
{valstybėje ir kitur. Nepamirš-, 
Įkime ir airių — jie vis airiais
jaučiasi. Stipriai lietuvių tauty­

bės pajutimą mūsų žmonėse 
įskiepijus, kas drįs sakyti, kad' 
Amerikoje lietuvių nebūsią po 
300 metų?

yra apie 1,000 rezervuotų 
tų iš užsienių atvykusioms 
svečiams apgyvendinti.

Įvairios lengvatos ir nupigi- 
nimai, kuriais šių metų tūris-

- į dabar saugu Lietuvoje, ar ne-{tai gali pasinaudoti, ypač tu-
* j kils karas Europoje, kuris to-< retų paraginti važiuoti į LieU- 

Įaj kiu atveju, gali įtraukti Lie- Į va. Taigi, pasinaudokite, nes 
tavą ir t.t. Aš, nesenai grį- ;daugeliui gali būti paskutinėj 
žęs iš Lietuvos, buvau apipil- {proga.

į tinių kalinių, vadinasi, visam Lietuvos nepriklausomybę. Dar ' ' •• 
jų penktadaliui, tai savaime tebeatsimename garsiuosius 
peršasi išvada, kad joks am- peovakus, kurie buvo pasiry- 
nestįjos įstatymas negalės la- žę jėga nuversti Lietuvos vy- 
biau palengvinti politinių ka-'riausybę ir visą Lietuvą pri­

minių padėties. {jungti prie Lenkijos. Lygiai
Be to, pageidaujantiems vi--taip pat veikė vadinamieji 

{šuolinės amnestijos įstatymoiplečkaitininl'ai, kurie su mūsų 
pravartu žinoti, kokios rūšies j pietų kaimyno pagalba kėsi- 
ir kiek politinių kalinių esą-! nosi < pražudyti Lietuvos ne­

ima. Iš bendro skaičiaus 587, priklausomybę. Kėsinamasi į 
politinių kalinių, kurie 1937 m.’Lietuvos neliečiamybę išrodė ir 
gruodžio mėn. 3(f d. buvo Lie-{1935 metų neumanininku ir 
tuvos kalėjimuose, komunistų zasininkų bvla.

■buvo 442 (iš jų lietuvių 221, ppantamai pragaištingas lietu­
viu tautai ir valstybei yra ko­
munistų veikimas. Anksčiau 
buvusioji padėtis ir dabar nė­
ra visai pasikeitusi. Lietuvos 
priešai nesnaudžia ir tyko ge­
rbs progos. Tad tie, kurie varo 
v a 1 s t ybėš nepriklausomybės 
griaunamąjį darbą, nesiryžda­
mi pasitaisyti, nieku būdu ne­
gali būti amnestuojami. ~ Jei

• žydų 208 ir kitų tautybių 13), 
| šnipų 89, ūkininkų '“streįkinin- 
ikų” 31. neumanininku, zasi- 
ninkų ir kitų Klaipėdos kraš­
to vokietininkų' 25. ši politi­
nių kalinių sudėtis yra 'perdėm

; charakteringa.
Šiais 1938 metais keliais at- 

{vėjais Respublikos Prezidento 
malonės aktais buvo papildo- 
mai paleisti daugelis politinių kada susipras blogai darę ir 
kalinių, tokiu būdu kalėjime kenkę savo tautai, savo vals- 

(besėdi labai mažas skaičius iritybei ir gailėsis, tai Respubli- 
jtik tokie, kurie paleidimo yra kos Prezidentas malonės aktu 
: neverti, kad ir amnestijos bū- galės dovanoti arba sumažinti 
du. (Pabaiga 3 puslp.)

prieš tgas ir sąžiningas žmogus ma- 
' 'i “blogą tvarką”?

Jeigu Lietuvoje būtų Kelei-.bent trumpai atsakyti visiems, 
vio redaktorius, tai, gal būt, įmanęs klaususiems apie tai,- 
būtų “tvarka”. Jis 70 metų [per spaudą. Ta pačia proga 
amžiaus tėvą sykiu paimtų, i atsiprašau, kad, neturėdamas 
kad neatskirtų nuo sūnaus... [galimumo visiems atsakyti ’ 

Iš tikro, kad šio pasaulio laiškais, atsakau viešai.'' 
žmonės margi, kaip geniai —i 
vieni uždirba sau duoną dar-[ Mano geriausiu įsitikinimu, 

Saulė nurodo ir lietuvy’bės {bu ir intelektu, o kiti — ple- yra saugu važiuoti į Lietuvą. 
Ne dyvas, nes nė-’palais ir šatlataniškumu! Taip pat aš esu įsitikinęs, kad 

’■ —;----  'šįmet, o gal ir ilgesniam laikui
Vienas Lietuvos rašytojas Lietuvoje karo nebus. Lietuva į 

Amerikos “bendrafrončiams’ 
aiškina, kad -1 
minis gyvenimas yra geresnis kad galėtų ^prisidėti prie tai-įd?ug — reikia nepamiršti.*kad i 
visu 100 L', negu buvo prieš kos palaikymo Europoje. Ąš, per ištisus šimtmečius ėjo kovos j 
karą”. Gaila to rašalo, kurį su- (nuvykęs į Lietuvą, tuojau po tarp anglų ir prancūzų, 
vartojo šiam aiškinimui... Ma- lenkų ultimatumo įteikimo, tu- 
tyti, rašytojas mano, turįs rei-jrėjaa progoj 
kalą su žmonėmis, ] 
tesi su faktais. jhuvo ir yra pasirengusi išlau-

Žinokite, kad “bendro fron-^kini priešą ne tik sutiktu bet 
to” progresas — viskas, kas jį atremti ir sulaikyti, 
lietuviams yra brangu, aukštyn į 
kojoms apverčiama ir išnieki-1 Tokis pat nusistatymas 
narna, o Lietuvai tai naudin-^vo :r yra visuose Lietuvos 
ga nežiūrint to. kad būtų. ventojuose. 
100'4 geriau, negu prieš ka-1 
rą. Rodosi, lyg tai daroma dėl 1 Šiuo reikalu nemaža kreipė­
te ,kad Lietuvos valstybinis si į Vienybę. Neabejoju, kad 

be “bendro’ir kiti mūsų laikraščiai yra ga- 
i”. v įVę nemažai panašių paklausi- ' m « «• •’ • v **
v r - - - t . Jbendro spaudai reikėtų (Jaugiau tašy- 

► skaitytojus plačiau 
‘Liebbv*

i amerikiečius ir jų, kaip savo

kenkėjus:
ra kam lietuvybė <inti. Jei kas 
tauzija apie lietuvybę, tai tik 
tikslu nuo vargšų lietuvių pasi­
naudoti ir pasipelnyti”.

Lietuviai tačiau šitokius 
‘"biznierius” jau pažįsta, ir ne­
vis ur jiems sekasi.

Tais žodžiais buvo vadina-1 
mi prancūzų ir anglų santykiai.Į 

{sudaryti po draugingumo su­
tarties pasirašymo 1904 m. ba-; 

{landžio m. 8 d. Sutartis sutai- 
įkę .visą eile įvairių nesusipra- 

ginkluojasi ne dėl to, kad su timų tarp Prancūzijos ir Angli-

Nutautėjimo priežastys*
Dalį mūsų jaunimo nutauti­

na, kaip Argentinos Išvien pa­
sakoja, “rietenos ir šmeižtai”. 
Joks svetimtautis, sako, kad ir 
didžiausias mūsų priešas, nepa- 

fl.«5fj®^a ^a*P savo išniekinti. 
z $0.75 kaip daro kai kurie “lietuviš­

ki” laikraščiai. Jaunimas daž­
nai didesnį mokslą išeina, ne- 

j gu tėvai. Jis prisižiūri ir sve- 
jtimtaučių spaudai, kur šitokios Į ratas sukamas 
Į dėmės nėra. Todėl nenuostabu, i fronto draugų pagelbos

Lithuanian Pre»g Corporation {jei toks jaunimas mūsų spaudą { Pasirodo, kad Lietuvoje či-jmų. Todėl šiuo reikalu musų 
t?3 GtmM St; N Y I ir veiklą ima skaityti žemesnės; gonai. n Amerikoje^ - "

i kultūros laipsniu, negu iš tie- fronto” vyrai". Jei daugiau ne-Įjti ir .savo si 
|ių yra. padaro, tai bent apmauja ra-1 painformuoti.

Vyt. Birrydat miu« žmones...

Ir šios j 
sutarties likviduoti nesusiprati­
mai lietė Egiptą. Newfound- i 

. Nau­
juosius Hebridus ir Madagaska- : 
rą. Pirmą kartą tuos žodžius: 
|'"Entente Cordiale” — “Širdin- j 
gas Susipratimas”— pavartojo ( 
1859 mettais anglas politikas 
Richardas Cobdenas ryšium su 
minėta sutartim ir taip pat —| 
su prekybine tų dviejų kraštų Į

if - r ' • ’ ‘-'v®* ■ vSiKaSSyT- 1
“ ' i-'. a

A $ TrrfiokM — PrrndMtM.
J — Vedfjac.
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Ar yra reikalingas visuotinės amnestijos istaty 
mas Lietuvos politiniams kaliniams?

(Tęsinys iŠ 2 puslp.) 
jiems bausmę. Kai dėl nubaus­
tųjų už komunistinį veikimą, 
tai jie tuojau paleidžiami iš 
kalėjimo, kai tik viešai išsiža­
da komunizmo. Kai dėl vadi­
namųjų ūkininftĮ^ “streikinin­
kų,” tai iš jų kalėjime ilgiau 
pasėdėjo tik tie, kurie terori­
zavo ramius gyventojus, šau­
dė, užmušinėjo ir padeginėjo. 
Tokie nusikaltėliai jau vargu 
begali būti laikomi politiniais 
nusikaltėliais, nes jų nusikal­
timai yra aiškiai kriminaliniai.

Kai kurie politiniai kaliniai, 
nesuprantą savo veiksmų ža­
los, išėję į laisvę, paprastai 
nesiliauja dirbę to d^rbo, už 
kurį buvo nubausti. Tai paro­
do daug faktų. Politinių kali­
nių nemaža yra tokių, kurie Į 
kalėjimą yra pakliuvę už tuos 
pačius priešvalstybinius dar­
bus ne pirmą kartą. Tad to­
kiems politiniams nusikaltė­
liams taikinti amnestiją nėra 
prasmės.

Prieš valstybės kenkėjus vi­
sur imamasi griežtų priemo­
nių. Demokratinės valstybės 
buvo priverstos išleisti ypatin­
gus įstatymus, kad suvaržytų 
tam tikrų nepageidaujamų 
priešvalstybinių grupių veiki­
mą bei valstybei žalingų idėjų 
skleidimą, numatydamos už 
šios rūšies veiksmus gana sun­
kias bausmes, štai, sakysime, 
Anglija išleido specialų vi­
daus tvarkos apsaugos įstaty­
mą (Public Order Bill), kuriuo 
uždraudžiama .dėvėti partinės 
uniformos, organizuotis ir 

-Verkti, karinio pobūdžio orga- 
jiizacįjoms, viešose vietose ir 
vaikštynėse turėti ginklus, ne-

- sioti kiršinamus ar įžeidžiamus
šūkius. Tuo įstatymu praplės-. ekonomiškai, yra padėję ap- 
ta policijos galia bet kokiems’ginkluoti savanorių pulkus ir 
viešiems veiksmams suvaržyti, i tuo nulėmę laisvės kovų re- 
Čekoslovakijoje yra išleistas! zultatus. Tad šiandien, ma- 
įstatymas, kuriuo vyriausybė ,tant Amerikos lietuvius įtrauk 
įgaliojama suspenduoti politi-’tus į valstybei kenkiančią ak- 
nes partijas. Panašūs Įstaty-įCiją, darosi visai neaišku, ko­
mai buvo išleisti ir Austrijoje,!dėl nesuprantama, kad tokia 
Šveicarijoje ir kitur. Antra 'akcija yra naudinga Lietuvos 
vertus, niekur Europoje pasta-’ valstybės priešams ir pragaiš-

ruoju metu nebandyta suteikti 
pelitiniams kaliniams visuoti- j 
nė amnestija, kai tuo/arpu vi- Į 
sur tik rūpinamasi sustiprinti Į 
priemones kovai su poiitipiais 
nusikaltimais. Tai yra būdin­
gas šių laikų reiškinys, rodąs, ( 
kad šių dienų Europos valšty- i 
bių politinis^ gyvenimas visas 
valstybes verčia Tabiau rūpin- ( 
tią saugumu ir tvarka ir kad 
netrūksta tokių faktorių, prieš 
kuriuos visur 
ypatingų priemonių. ___
valstybės šiandien vra susfrū-; 
pinusios išlaikyti savo nepri- j 
klausomybę, kuriai daugiaūšia 
gali pakenkti kaip tik politi­
niai priešai, kurie viąur laiko­
mi didžiausi nusikaltėliai. So- 
vietų Rusijoje, sakysime, tei­
smai vadinamiems “kenkė­
jams” taikina tik vieną dile­
mą : arba išteisinti 
kviduoti,” vadinasi,

VIENYBE

tenka griebtis i 
iemonių. Visos

MIRĖ VIENBĖS SKAITYTOJI^ 
RĖMĖJA BUJANAUSKIĖNĖ

arba “Ii 
sušaudy

neramiusDabar gyvename 
laikus. Mūstf kriašte kiekvie- 

i nas bent kiek svarbesnis poli­
tinis įvykis ypatingai atjaučia­
mas, dėl suprantamų priežas­

čių, susijusių su mūsų valsty­
bės geopolitine padėtim, į 
kiekvieną tokį įvykį Smarkiau 
reaguojama. Jei šiomis aplin- 

į kybėmis valstybės , priešams 
būtų leista laisvai veikti/ tai 
bematant būtų galima netek­
ti ir pačios nepriklausomybės.

Pati Amerikos lietuvių akci­
ja Amerikos politinių kalinių 

i amnestijos reikalu, atrodo, ma- 
, žu mažiausia — nesusiprati- 
;ma§, Juk Amerikos lietuviai 
|su didžiausiu entuziazmu yra 
; padėję iškovoti Lietuvos nepri- 
; klausomybę, gausiomis auko­
mis yra sustiprinę valstybę

h ANSONIA, Conn. — Birže-į se miestuose. Jeigu atvykdavo 
, lio 8 d. mirė žinomo veikėjo S. svečias į Ansonią, jds namuo- 
JJujanUusko žmona, Magdė, 41<^e visados rasdavo šiltą prie- 
metų amžiaus. Magdė Buja-i glaudą. Velionė taip pat buvo 
nauskienė kilusi iš Daukšių į nuoširdi Vienybės skaitytoja ir 
kaimo, Marijampolės apskr./rėmėja. Jos mirtis buvo Ubai 
Lietuvoje. Amerikoj gyveno | netikėta nes ji atrodė sveika ir 

i 25 metus. Laidotuvės buvo bir- 
• želio 11 d. su iškilmingomis 
j bažnytinėmis apeigomis. Nors 

bet bažny- 
lonių buvo 

Haveno ir ki­
štų. Į Šv. Petro 
Derby, Conn. 
Iga eilė auto- 

; mobilių. Velionė paliko vyrą 
j Stasį, dvi dukteris, vieną sūnų.
i brolį ir seserį Amerikoje, bro­
lį, seserį ir motiną — Lietuvo­
je.

Magdė Bujanauskienė buvo 
linksmo būdo ir atvira moteris. 
Ji priklausė prie Lietuvių švie­
sos draugijos ir dažnai lanky­
davosi lietuviškuose parengi- 

saulio sutvėrimo, kaip pasako- lų ir prancūzų raidynai. Vo-! muose, ne tik čia, bet ir kituo- mažėja.

Prancūzai stiprinasi ore.— Prancūzai pradėjo milžinišką lėk. statybą. Vyriausybė 
užsakė paskubom pastatyti 2,600 naujų lėk. čia Adenas iš naujųjų lėk., bombovežių.

Lenktynes bažnyčioje
Londono knygų leidyklos sa­

vininkas John Fisheris mirda- . *
mas 1547 m. savo testamente 

Į užrašė savo parapijos bažny­
čiai tam tikrą sumą, už kurios 
palūkanas Tūri būti kasmet 
ruošiamos tos bažnyčios vidu­
je Vaikų lenktynės aplink baž­
nyčios ■'suoiūs. Lenktynes lai­
mėję‘vaikai gauna iš tų palū­
kanų atitinkamas dovanas. 
Tos lenktynės bažnyčioje iki 
šiol kasmet teberuošiamos, 
šiemet jos įvyko gegužes 19 
d. Vaikai'turi bažnyčioje esan­
čius ‘ suolus apiberti aštuonis 
kaltus. Ir šiemet per vaikų 
lenktynes buvo pilna bažnyčią 
suaugusių žiūrovų/’

K-* >

tą dieną labai lijo 
‘čia buvo pilna. Ž 
atvykę iš Neu 
tų apylinkių m 
kalnų kapines 

i velionę lydėjo

stipri. Ji mirė širdies liga.
Tegu ji ramiai ilsisi šaltoje 

Amerikos žemelėje.

Kuomet 1770 metais po pa- taškas, švedų, saksų, portuga-

ja šventas Raštas, žtnonės su-i kiečių iri olandų alfabetai turi 
manė pasiekti dangų ir Nem- 26 ženklus. Ispanų — 21 rai- 
rodas, Babilionijdš karalius dęs. Arabų — 28 kaip ir verig- 
pradėjo statyti “dangoraižį” rų. Ęersiį raidyne priskaitorūe 
kad apsisaugojus nuo naujų 31 ženklą; 32 — koptų/raidy- 
pasaulinių tvanų, nebuvo tik- į ne, Liętūvos kalboje yra 33 
riausiai galvota apie pasekmės i raidės, lygiai taip pat ir turkų 
ir painiavas, kurios galėjo kil- įei bogėiūųt Lenkų IJiėcėJė ftp­

tinga Lietuvai, kurios nepri­
klauso mybei jie yra dirbę su 
tokiu gražiu pasiaukojimu.

Iš viso, kas čia buvo pasaky-1 
ta,’ aišku, kad politinis valsty- 

jbės priešų, josios nepriklauso­
mybės griovikų veikimas yra 
varzomAs tikslingai, vadovau­
jantis svęnčįaūšiaiš mūšų tau­
tos interesais. Tad šiuo laiku 
išleidžiant’ amnestijos® įstaty­
mą poiitįniąms kaliniams, bū­
tų* padarytas didžiai neatsar­
gus žingsnis.

N- P-

I I K
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ti iš panašaus jų užsimojimo;
Biblija sako, kad tas “dan­

goraižis” turėjęs pradurti de- sfPSKrno ou. 
bęsis ir net pasiekti dangų/ Etiopų raidynas turi 202 
Ponas Dievas, užsigavęs dėl ženklus,' gi japonų abėcėlė pa- 
tokio žmonių šposo, nutarė su-: šitehkiną' 3,000 fdėogramų ir 
trukdyti jų sumanymo įvykdy- 47 raidėmis, .’kiniečiai priskai- 
mą ir vienu akimirksniu sumai-1 fo 42’,OOG įvairių abęčėles Įeik 
šė statytojų kalbas/taip kad Tų, ’ vięhks nuo kito skirtingų, 
jie tarp savęs nebegąlejo dau-: Kiniečių žodynas, suskirstymas 
giau susikalbėti. ’ ’ jį\32 toinus vadinasi K’anįhi. '

Nežiūrint į tai, kad mes taip i 
gerai žinom ; 
kalbu kilmes, tikrai nežinome 
iš kur yra kilę įvairus įvairių! 
tautų bei kraštų ’ ’alfabetai, 
ženklai, kuriais žmonės išreiš­
kia raštu savo mintis.

Savaime suprantama, kad 
žmonės turėjo nuo pat savo af- 
siradimo kuriuo nors būdu iš­
reikšti savo mintis bei jaus­
mus. Reikia manyti, kad jie 
tam tikslui panaudodavo įvai­
rius simboliškus ženklus. Šitie 
ženklai, kurie senovės Peru 
buvo mazgais, Javoje daiktų į 
piešiniais, Austrijoj išpjaustyti: 
medžio gabalėliai tikriausiai 
ir buvo mūsų nūdienių' alfabe­
tų protėviais.

Archeologai
jau kelis amžius tarytum užsi­
krėtę kuria liga, karštligiškai 
ieško šiandieninių abėcėlių kil­
mės. Bet dar po šiai dienai 
jiems nepavyko tiksliai nusta­
tyti rašto amžiaus.

menu — 38, slavų — 44 ir 
sanskrito — 50.

,0.1, uica utiu f , _ . • v. , • cv - -

įvairiu pasaulio ls de?1"e.?
atvirkščiai, nepakeisdami frk- 

įu zes prasmes, musų raidynas 
‘ ir daugelis 'kitų reikalauja ra­

šyti iš 'kairės dešinėn.
Iš dešinės kairėn rašo ara­

bai, turkai, persai, žydai. Ki­
niečiai, japonai ir koręjiečiąi 
rašo ir viršaus* apačion.

Tai yra,- trumpai sutraukus, 
įdomumai pačio paprasčiausio 
būdo vartojamo žmonių tarp 
savęs susižinojimui.

LIETUVOS KRYŽIŲ 
ALBUMAS

ir tyrinėtojai

. šiandie- 
tėvas
raštas nė-

SEKMADIENY, RUGPJŪČIO

n KLASČIAUS CLINTON PARKE
Betts ir Maspeth Avenues,

D

Birželio 11d. mirė kitas se­
nas vietos gyventojas Kazys 
Maknys, 73 metų amžiaus, ku­
ris labai ilgai sirgo. Vėliems 
palaidotas šv. Petro kalnų ka­
pinėse, Derby, Conn. Paliko 
žmoną, 3 sūnus ir dukterį.

Nors čia maža lietuvių kolo­
nija, bet mirimų skaičius gana 
didelis. Per palyginti truYnpą 
laiką mirė keturi lietuviai ir 
yra keletas, kurie labai sun­
kiai serga. Atvykusių lietuvių 
iš tėvynės Lietuvos kasmet

AMSTERDAM. N. Y. — At-1 
leiskit, kad aš drįstu pavartoti į 
ša^sufūdijusią plunksną, bet i 
visuomenė pasigenda žinių iš j 
šios kolonijos.

Gegužės pradžioj pas mus 
jokių parengimų nebuvo. Pir­
miau Sodalietės pasirūpindavo

svečius supažindino su vietos 
jaunimu, parode lietuvišką 
bažnyčią, ktūBą ir pa valono 
juos savo namuose.

čia naujienų labai dau-g. Ne­
darbas dar vis tęsiasi, jauni­
mas tuokiasi. skyrius’ ža-

ką nors surengti Motinu Die- surengti gegužinę aęie'rug-
nai, bet šiemet ir jos apsilei­
do. Gegužės 15 d. šv. Kazimie­
ro choras surengė vaidinimą ir 
koncertą. Vaidino Angelą Ne- 
brendilą ir dalyvavo šie asme­
nys: S. Karutytė, S. Kuciūtė, 
S. Kisieliūtė, E. Staniulytė, S. 
šlaveikis, J. Piliponis ir J. Ol­
šauskas. Veikalą suvaidino la­
bai gerai, tik pertraukos buvo 
labai ilgos. Vėliau buvo kon­
certinė programa.

* Nuo gegužės mėn. vidurio 
čia prasidjo Bigilo and San- 
fort streikas, kur dirba daug 
lietuvių. Streikieriai laikosi ne­
blogai ir turi daug visuomenės 
simpatijos. Dabar streikieriai 
pradėjo gauti čekius iš bedar­
bių pašalpos fondo, šiomis die­
nomis kompanija veda derybas 

j su streikieriais. kuriuos atsto-' riant

piūčio mėnesį/ gal būt ben­
drai su ukrainais, latviais ir 
estais. Linkime gero pasiseki-
mo.

Serbentas

‘ 'LlENE

TALINAS.’ — Tartu gydy­
tojas Lepsas estų medicinos žur­
nale paskelbė įdomų raštą apie 
nikotiną motinos piene.

Autorius atpasakojo, vieną 
nuotykį, kad motina, surūky­
dama 20—30>igarečių per die­
ną ir maitindama savo kūdikį, 
apnuodijo vaiką nikotinu. 'Ti- 
___ _■ ir gydant ligonį buvo 

vauja CIO unijos nariai ir ti- pastebėti visi apsinuodijimo ni- 
kimasi, kad netrukus susitai-• kotjnu reiškiniai, 
kys.

Birželio mėn. pradžioje įvy-

Vilnietis dailininkas A. 
Rūkštelė parengė Lietuvos kry­
žių albumą, surištą su Vilniaus 
kryžių statymo idėja. Kryžiai ko Mohawk Mills ir CIO tar- 
parinkti patys būdingiausi išjdymas, kur dalyvavo teisjas 

iš Unemployment Brodar rela-' 
tion, atstovas iš Washington, 
D. C., CIO unijos narys ir tri­
jų kampanijos nariai. Tardy­
mas prasidėjo kažin kokioje 
vokiečių bažnyčioje, bet po 2 
savaičių persikėlė į Amerikos 
lietuviu klubą. Kasdien ateida­
vo keli šimtai žmonių pasi­
klausyti.

Dabar Schmellingas mankš­
tos! Speculator, N. Y. Birželio 
9 d. Į Amsterdamą atvyko du 
Schmellingo partneriai, kurie.

Įvairių Lietuvos vietų.
Albumą leidžia Vilniaus Va­

davimo Sąjunga ir išeis liepos 
pradžioj. Albumas turės 
kelis šimtus iliustracijų.

per

Gydytojas daro išvadą, kad 
vaikui su motinos pienu gali 
tekti ir nikotinas.

MILIJONAI ANGLŲ VAI- 
KŲPALAP^Ę

LONDONAS, — ‘‘Daily 
Express’ rašo, kad Anglijos vy­
riausybės įstaigos dabar apta­
ria klausimą steigti 3 milijo­
nams anglų vaikų mokyklas 
palapinėse. Karo atvejū- į tas 
palapines persikeltų miestų mo­
kyklų vaikai, kuriems būtų

nines rašysenos
Platono žodžiais, 

ra žmonių išmislas, bet dievų 
ir tenka veik sutikti su šia jo 
nuomone, nes įvairių' tautų ir 
kraštų mitologijose rašto ypa­
tumai priskiriami kažin kodėl 
dievams. Egiptiečiai tvirtina, 
kad jų dievas Thotas yra ie- 
roglifų išradėjas, gi skandina­
vai priskiria tai dievui Odinui,! fabrikuose, Čekoslovakijoje, 
tuo tarpu kai žydai sako, jog 
raštą išrado Mozė, Abraomas 
ir net pats Dievas Visagalis.,

Praeitame šimtmetyje buvo» 
sakoma ir tikima, kad įvairių 
alfabetų kilmės reikia ieškoti 
egiptiečių ierogl if irose* bet stro 
piai pravesti kasinėjimai ir ty­
rinėjimai Tire, Maltoje, šiau­
rinėje Afrikoje ir Sardenijos 
Noroje, aiškiai įrodė, kad vi­
sos siroarabiškos ir europėiš- 
kos rašysenos yra kilusios iš fi­
nikiečių rašysenos, kuri jau 
buvo žinoma 4,000 metų prieš 
Kristų. Iš tos pirminės rašyse­
noj kHo žydų, graikų ir etrus­
kų alfabetai.

Senovės alfabetai neturėjo 
paskirų raidžių ir buvo rašomi 
iš dešinės kairėn, kaip dar ir 
šiandien daugelyje tautų var­
tojama.

Mūsų, lotiniškas alfabetas, 
kilęs iš graikų, pradžioje kkip 
ir finikiečių rašysena turėjo 16 
raidžių.’Paskui padidėjęs iki 
2'4 ženklų, buvo paimtas už 

’ pagrindą daugeliai* Vakarinių 
kalbų. * 7

SIAURIPSJEMS GELEŽIM-
KELIAMS PERKAMI

- ČARVEŽIlr

KAUNAS. — Susisiekimo 
Ministerija siauriesiems gele­
žinkeliams perka 5 garvežius.

Naujieji garvežiai kainuos yra lietuviai apie 23 ir 27 metų pavojus iš orinių puolimų.
i apie 800,000 lt., gamina škodos ! amžiaus. Jų vardai: Alfred 

į Buck Roger (Katrakaitis) iš 
ę Pinku- s . u. ... .

J. Polici- i’kainuotų iki 12 milijonų an- 
glu svaru. . ... ..

Tokių palapinių mokyklų 
; numatoma įsteigti iki 600. JosSutartis vyriausybės jau pa- Connecticut ir Albinas 

tvirtinta ir ^garvežius numato- Inas iš Elizabeth N. ' 
ma (gauti po 10 mėnesių.

- 50 CENTŲ. VAIKAMS IKI 10 MEĮŲ -15 CpNTU

įninkąs Antanas

?1D

—

I

Suorganizuota didžiule Įdomi programą 
Miss Vienybės 1938 metų rinkimai 
Mažų vaikų konkursas (Children’s Party) 
Dainos — Šokiai — Žaidimai 
Sporto varžytinės — Boxin g Bout 
Ir daug kitų margumynų

DALINAMOS DOVANOS VAIKAMS 
ft

Laimėjimams skiriama 3 dovanos — PILNA HQPETHEST — 
— kraitis ...

Gros du orkestrai. Vienas šokiams, kitas — iĮiymįnuotame ir 
dekoruotame parke. *

’v s

r ta

ĮŽANGA

f f * > « * ~ / * K ~

Bilietai jau gaunami yįepy^a^įmsh-aciįojįr

VISI Į MILŽINIŠKĄ VIENYBĖS PIKNIKĄ!
šijmdien priskaitoma 400 Al­

fabetų. bet ne visi iš to skai­
čiaus yra naudojami ir keli jau 
visiškai pamiršti.
lus turi iUIų, g

i»v«® varpa

arfoje, rbila
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AMERIKONŲ STUDENTAI 31-MAS METINIS PIKNIKAS lio B d. New Jersey lietuvių 
radijo rėmėjai, susirinkę lietu- 
vrtį salėje Newarke ir apsvarstę 

Į reikalą palaikyti bent sykį sa­
vaitėje sekmadienio rytais lietu­
viško radijo programą. Nutarė 
suorganizuoti NJLRR Komite­
tą.

Komitetas suorganizuotas iš

APLANKYS LIETUVA<-

įsvyksta
arsi ja,

ir
marš-

Ateinantj šeštadieni, birželio 
25 dieną i Europą 
amerikonu studentų 
kuri su trimis automobiliais 
motocikliu darvs platų 
rūtą aplink Europą.

Šią ekskursija sudaro apie 
20 studentų iš Yale. Howard. 
Pittsburgh. Smith. Radcliff ir 
Lehigh universitetų.

Šie studentai aplankys Lietu­
vos kurortus. Klaipėdos uostą 
ir įvairius Lietuvos miestus.

Pilie

ir or-

31-mą metini pikniką re 
gia Lietuviu Amerikos 
čių Klubas.

Nuoširdžiai kviečiame 
čia ja lietuvių visuomenę
gamzacijas dalyvauti mūsų di­
džiuliame piknike, kuris įvyks 
šeštadieni, liepos 30 dieną Dex­
ter Parke.

Piknikas rengiamas su didele 
Įvairia programa. Bus ižan- 
> dovanos ir šokiu kontestas. 
Sekite skelbimus. Narių pra-

sų rast. — Vladas Dilys, sekre­
torius — Albinas S. Trečio­
kas.

Komitetui pavesta kreiptis 
atitinkamais laiškais į New Jer­
sey lietuvių draugijas, organi­
zacijas ir bendrai į lietuvių vi­
suomenę radijo programos pa­
gerinimo ir išlaikymo reikalais.

Norintieji radijo programoje 
dalyvauti ir visais kitais reika­
lais prašomi kreiptis pas Juozą 
Raukų, N. J. L. Radijo pro­
gramos vedėją šiuo adresu: 305

komiteto sekretorių A. S. Tre­
čioką, 314 Walnut St., New-

A. S. Trečiokas. Sekretorius
S. F. Gudas, Pirmininkas

RADIJAS

būtų sėkmingas. Komisija

^Simonas F. Gudas, pirminin­
kas. Vicepirmininkai yra se­
kami: Pranas Petrulis, Matas 
Duobiays, Juozas Biškauskas, 
Jonas Tumas, Vadas Šereika, Harrison Avenue, Harrison, N. 
adv. C F. Paulauskas. Finan- J.

■'■"ž ..

S

-

—

Ilgosios Salos (Long Island) Birutės Merginų Klubas. — šis lietuvaičių klubas yra negausingas, bet labai darbš 
tus, vieningo tautiško nusistatymo ir sutarriamai veikia tautinėje ir kultūrinėje dirvoje, šios birulį et ės yra ver­
tos garbingo savo vardo. Savo energingu ir darniu veikimu jos pasidaro pelno ir jį tuojau skiria svarbiems tau­
tiniams reikalams. Klubas jau yra skyręs gražias aukas Lietuvos Ginklų Fondui, kunigaikštienės Birutės pa­
minklui Palangoje ir šaulių Sąjungos lėktuvui. Birutės Merginų Klubai yra vertas visuomenės pagarbos. Tai 
pavyzdys visoųis Amerikos lietuvaitėms! •<

Tolimesni nepaprasti girų didvyrio Tarzano nuotykiai

TARZANAS UGNYJE
Girių valdovas ir didvyris Tar­
zanas toliau kovoja su lauki­
nėmis tautelėmis ir žiauriais 
baltaisiais žmonėmis. Visur jis 
susiduria su didžiausiais pavo­
jais, kuriuos įveikia savo apsu­
krumu sumanumu ir-narsumu. 
Tfe visi Tarzano nuotykiai yra 
tikrai nuostabūs ir įdomūs. 
Šiomis dienomis ši apysąka
pradėta spausdinti njūsų dien­
raštyje. Dėl to kasdien reikia 
skaityti dienraštis

VIENYBE

BIZNIERIŲ DĖMESIUI

me, įvykusiame birželio 16 d. 
LAP klubo patalpoje, išrinkto­
ji komisija šiuo skelbia, kad tu­
ri paruošusi veikipo planą lie­
tuvių biznierių organizacijai.

mi būtinai dalyvauti šiame ne­
paprastai svarbiame susirinki­
me.

DAUNORO
Puošnios vaistines

IŠKILMINGAS ATIDARYMAS* t

Birželio 25 dieną
BROOKL/N, N.

NAUJOS LIETUVOJE IŠLEISTOS KNYGOS

Pirkite pas tuos biznierius, 
kurie garsinasi Vienybėje.

STADIUM CONCERTS
N. Y. PHILHARMONIC SYMPHONY 

ORCHESTRA 
AMSTERDAM AVE. A 

10,000 Seat* from 
Be<innin| TONIGHT at 

JOSE 
Soloist 
June

June

June

IM ST. 
25c. up 
8:30 P. M. 

ITU RBI — Conductor
ALBERT SPALDING. Violiniat 

23; Academic Festival, Tanhauser, 
Spaulding 

24-
Boots. Rave! 

25: Midsummer 
Sictried Idyl

Gaueho with

Drcam.

čiame susirinkime, kuris įvyks 
pirmadienį, birželio 27 d. 8 
vai. vakare Lietuvių Amerikos 
Piliečių klubo salėje, 280 
Union Avenue, Brooklyne.

Šis susirinkimas bus labai 
metų svarbus, įdomus ir naudingas

23Šį ketvirtadienį, birželio 
d. nuo 8 ligi 9 vai. vakaro 
Matusevičius leis lietuvišką pro­
gramą iš radijo stoties WWRL 
(1500 kilociklų).

Tai pirmoji septintų 
programa, o gal ir paskutinė, kiekvienam lietuviui biznieriui, 
nes vietos lietuviai biznieriai |nes šiame susirinkime 
rengiasi leisti savo programą

Be to, V. Matusevičius lei-!pr veikimo planus.
džia lietuvišką programą pir­
madieniais 9:30 vai. ryto ir 
šeštadieniais 11:45 vai. ryto iš 
stoties WBNX (1350 kiloc.). 
Šios programos leidėjas pasiry­
žęs ir toliau leisti šią" progra­
mą iš minėtos stoties.

reikės
priimti organizacijos pagrindus

Visi Didžiojo New Yorko 
lietuviai biznieriai yra kviečia-

Dr. H. MENDL0WITZ
Prrklll savo J/iliiam.borgo of*M i 

522 BEDFORD AVE

IR TAIP ATSITINKA!

Pieštinėse filiuose šie gyvu­
liai pasirodo labai sumanūs ir 
veiklūs.. Donaldas Antinas 
(Duck) rodo savo bičiuliams, 
kaip reikia kavos išsivirti vir­
šum gyvosios versmės.

Clement Voketaitis
ADVOKATAS

• VIENYBĖS KNYGYNE galima gauti visos Lietuvoje 
išleistos ir naujų rašytojų parašytos bei į lietuvių kalbą 
išverstos KNYGOS.

• VIENYBĖ S KNYGYNAS tarpininkauja norintiems 
prenumeruoti Lietuvoje leidžiamus laikraščius ir žurnalus.

S VIENYBĖS KNYGYNE yra daug įvairaus turinio 
pirmiau spausdintu Amerikoje ir Lietuvoje knygų, kurios 
parduodamos pusiau nupigi nta kaina.

S Knygų katalogai ir kitos informacijos siunčiama parei­
kalavusiems. Adresuokite: ' j

LITHUANIAN PRESS CORPORATION 
i ..j* 193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

NUGALĖK ŠILUMA! v 
Nuostabiai žemo, kainos 

STAUCH
ISLAND 

MAUDYNĖSE
•nt PROMENADOS. rria 

STILLWELL AVE.

Vyram*. moterim* ir 
vaikams

JfeJIMAS 25 GINTAI

Kanto* jcttta i p»»o maujvkle*, wtįki­
rti »at«1e« atkili** vyrama ir
moterim?. fimna«titkai ir ranka futbolo 
iatdtmni virto*
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ŽYMŪS AMERIKONAI
VYKSTA Į LIETUVĄ

' 'Kolumbijos (Columbia) uni­
versiteto architektūros profeso­
rius Harry B. Brainerd’as, lai­
mėjęs Kolumbijos universiteto 
architektūros premiją, vakar, 
birželio 22 dieną laivu išplau­
kė į Europą.

Ten būdamas, aplankys įvai­
rias šalis/ jų tarpe ir Lietuvą. 
Profesorius studijuos miestų 
planavimą ir uostų, turgaviečių 
ir aerodromų statybą.

Grįžęs į Ameriką profesorius 
Brainerd’as rašys mokslo vei­
kalą, kurį išleis New Yorko 
miesto planavimo komisija.

Drauge su prof. Brainerd’u 
išvyko profesorė Kate Ries 
Koch, Smith kolegijos architek­
tūros fakulteto narė.

Radijo artistė Vicki Lester de­
monstruoja naupją ir patogią 
suknelę tinkamą nešioti vasa­
ros metu.

BROOKLYN. N. Y.

Td. EVergreen 7-1312
PRIĖMIMO VALANDOS: 

nuo 1 vai. iki 3 vai. p. p. 
ir nuo 7 v. vak. iki 8 vak.

FLATBUSH OFISAS: 
2220 Avenue J

50 COURT STREET, 
Brooklyn, N. Y.

Trf.l Tri.ngh 5-3622

168 GRAND STREET, 
d.l Evergreo 1-7179

SALDAINIU KRAUTUVĖ
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžėse iš 

Amerikos. Taip pat galite gauti saldainių ir iš 
LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream)

Geriausiužkandžiai
ALUS Iš KRANO IR BONKUTfiMIS

' JUOZAS GINKUS
495 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

EVERGREEN 7-2306

GARSAS BAKERY
A. šrupskls, savininkat Tel. Evergreen 8-7027

-

PIRMOS RŪŠIES LIETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N. Y.

Kepa viiokiai Duonai ir Pyragaičiui
VEŽA KRAUTUVĖMS^ SIUNČIA PAATU> IR EKSPRESU ,

Baigia vidurinę mokyklą

Jonas Valantiejus birželio" 
28 d. baigs Newton High 
School 4 metų bendrąjį kursą.

Panelė Pranutė Račeliūtė 
baigė prekybinius kursus prie 
Junior High School. Be jos, 
šiuos karsus baigė Elena Šal- 
čiūtė. Lelija Melčiūtė ir J. Šid­
lauskas. Visi iš Maspetho.

GYDO CHRONIŠKAS LIGAS

KRAUdO-OOOS- 
NERVy LIGOS 
NUSILPIMAS

VIDURIU LIGOS
Moterys ir vyrai sergantys kraujo ir 

odos ligomis, kroniškų nervų suirimu, 
bendru kūno nusilpimu, vidurių ir išei­
namosios žarnos ligomis, nosies, žarnos, 
plaučių, bronchito ir kepenų ligomis, 
kurių -nesuprantate, tuojau kreipkitės 
kurių nesuprantate, tuojau gydykite

X-Spinduliai, Kraujo ir šlapu­
mo ištyrimas prieinama kaina

EGZAMINACIJA 
NEMOKAMAI

Dr. L. ZINS
110 East 16th Street, 

New York, N. Y.
tarp 4th Avė ir Irving PI.

(Įsteigta prieš 25 metus)

VALANDOS: 9 vai. ryto iki 8 Į 
vakaro. Sekmadieniais nuo 9 vai. ryto 
Iki 3 vai. popiet.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
MATTHEW P. BALLAS

(BIELIAUSKAS)

660 Grand St., Brooklyn, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

A. VALANTIEJUS
54-4i~72nd St., Maspeth. L. L, N. Y.

NOTARY PUBLIC Tel. NEwton 9-4464

BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS)

84-02 Jamaica Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

LIETUVIŠKAS PARKAS . . .
Graži ir patogi vieta gegužinėms ir ki- 

tokioms pramogoms po medžiais ir salėje. 
Šilti užkandžiai ir visokį gėrimai. Galima 
ir savo užkandžius atsivežti. Vieta dykai.

Prašomi visi ir bet kada sustoti:
LIBERTY PARK, 1144 LIBERTY AVĖ., 

Hillside, N. J. Tel. WA. 3-9515

FRANK LISAUSKAS, Savininkas

v<’/V \

JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.
KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS

Tel. EVergreen 8-9770

Viii šie laidotuvių direktoriai isnuomuoja 
automobilius įvairiems reikalams

SKAITYKITE VIENYBĘ




